

我省“百日行动”侦破养老诈骗案 806 起

警方详解六大养老诈骗类型并发布防骗提示

□本报首席记者 刘琛敏

2022年6月河北省夏季治安打击整治“百日行动”开展以来,全省公安机关紧紧围绕影响广大老人安全感的养老诈骗违法犯罪,全力快破现案、攻坚积案、追捕在逃犯罪嫌疑人,延伸治理侵害老人合法权益的涉诈问题。截至目前,共侦破养老诈骗案件806起,抓获犯罪嫌疑人1708名,打掉团伙130个,追赃挽损6.56亿元。

快速梳理资金流向 挽回被害人损失

各地公安机关在案件侦办过程中,快速梳理资金流向,快速依法止付、冻结、扣押被骗财物,最大限度挽回老人损失。同时,对权属关系明确的老人合法资产,及时予以返还。

行动开展以来,保定市公安机关快速破获一起以欺骗老人订购理疗贴或理疗机的诈骗案,一举抓获犯罪嫌疑人180名,查扣资产价值1350万元;石家庄市公安机关破获一起自2015年起持续面向老人虚构养老项目进行诈骗的积案,抓获犯罪嫌疑人12名,退还资金2.1亿元。7月初,公安部组织河北、四川等8省公安机关开展养老诈骗违法犯罪团伙集中收网行动,石家庄市公安机关抓获犯罪嫌疑人1名,经过进一步扩线深挖,于7月12日又抓获12名犯罪嫌疑人,拓展打掉一个销售药品、保健品的犯罪团伙。

全省公安机关将始终保持对此类违法犯罪活动的高压严打态势,全力快破现案、攻坚积案、追捕在逃犯罪嫌疑人,强化部门协同,推动源头治理,不断把专项行动向纵深推进,坚决维护老人合法权益。

常见六大养老诈骗类型

提供“养老服务”:以投资养老基地、旅游考察等项目为名,将老年客户诱骗至所谓的基地、福利院进行参观、游玩,迎合老人需求,描绘养老项目的未来,进而以预售床位等名义进行非法集资。

投资“养老项目”:抛出高额分红、保本高息、预订服务等说辞吸引老人,诱骗其投资养老项目,收费名目“五花八门”,如“贵宾卡”“会员费”等。这些机构的资金运作流向不明,有很高的卷款跑路风险。

宣称“以房养老”:以“以房养老”名义诱骗老人抵押房产,诈骗资金,借国家政策旗号行非法集资之实。诱骗老人将抵押房产的资金拿去购买其推荐的理财产品,最终导致老人没了房子还背负贷款。

销售“养老产品”:一些企业采取商品回购、寄存代售、消费返利、免费体验、赠送礼品、会议营销、养生讲座、专家义诊等方式欺骗、诱导老人,购买价格虚高或假冒伪劣产品,进行非法集资。

开展“养老帮扶”:不法分子以空巢老人为目标,在老人面前装儿子、扮孙子,假借心理关爱、志愿陪护、送温暖活动等方式,获得老人信任后,以多种手段对其实施诈骗。

骗。

代办“养老保险”:不法分子冒充银行、保险机构工作人员,谎称可以帮助未参保人员代办“养老保险”或者代办“提前退休”,收取老人“材料费”“保险金”等。

六大防骗提示

不要贪图便宜:面对形形色色的骗术,一定要保持清醒的头脑,不贪图蝇头小利,不轻信他人,牢记“世上没有免费的午餐”。凡是有人让您出钱,一定要多留个心眼儿。

提高法律意识:老人平时要多关注新闻媒体、社区宣传栏等,了解当前多发的各种诈骗手段,提高警惕,提高对骗局的识别能力。

端正保健理念:要从正规渠道获取科学的保健知识,到正规医疗机构就医,遵医嘱服用药物,不要相信所谓的“特效药”“神医”,以防陷入“药托”的骗局。

树立安全意识:注意妥善保管自己的个人信息,如身份证号码,与身份信息绑定的银行卡、密码等,尽量避免在公共网络环境下使用金融服务。

警惕上门推销:老人独自在家时应多与邻居打交道,遇到可疑人员观望、敲门等情况,必要时可拨打110报警。对快递员、维修员等身份不能确定的人员,尽量等子女回家后接待。

提高反诈意识:无论亲朋好友还是自称是公检法机关工作人员,只要提到钱,要第一时间核实其身份,无法核实时要及时拨打110或96110进行求助。

小时候受乡邻接济度过艰难岁月 现如今回家乡为老人送饺子回报

本报讯(记者 崔虹)俗话说:好吃不过饺子。鹿泉区上寨乡南寨村80岁以上的老人很有口福,因为他们陆续吃到了免费的热腾腾的饺子。为他们提供这顿免费午餐的人叫冯素听,今年42岁,在村里开着一家熟食店。“我会一如既往地把这事情做下去,并且希望能有更多的人参与进来。”冯素听说。

昨天上午,见到冯素听时,他正在店里忙得不亦乐乎:揉面、擀皮、包饺子……“今天包的是茴香猪肉馅的,一会儿给冯更妮送过去。”冯素听嘴里说着,手里也没停着。

谈及为村里老人送免费饺子的初衷,冯素听腼腆地笑着说道:“百善孝为先,而且滴水之恩当涌泉相报。”冯素听兄弟姐妹4人,小时候家里穷,左邻右舍会经常给他们送吃的、穿的,帮助他们度过了艰难的岁月。长大后,冯素听开始到鹿泉区、石家庄市打工,直到今年3月才回到村里,准备开一家熟食店。“开店前我就想好了要给老人们送饺子。”冯素听说,曾经,村民们给了他温暖和爱心,如今,他要把这份爱心回报给村民。

于是,冯素听来到村委会,说出了自己的想法。闻听此言,村干部赞赏之余非常支持,并把村里符合条件的老人名单提供给了他。

说了算,定了干。今年4月20日,冯素听经营的熟食店开张了。当天,他在忙碌之余,抽空包好了茴香猪肉馅的饺子,并于正午时分送到了董来姐家。“刚开始送的时候,老人们总是委婉拒绝,我们之间就开始‘拉锯’,最后都是我赢了。”回忆起当时的情况,冯素听情不自禁地笑了。他告诉记者,自己每次会提前跟老人联系好,告诉老人大概几点把饺子送过去,让老人不用再做饭了。

如今,4个多月过去了,已经有40多位老人吃到了冯素听送的免费饺子。“我会把这事情坚持做下去。”冯素听说,除了单独给老人们送饺子外,他还计划今后每年固定一个日期,邀请村里所有80岁以上老人坐在一起,吃顿“团圆饺子”,实在到不了现场的,他就给送到家里。“如果生意好,我还想把店开到周围村子里,让更多的老人们享有这个福利。”冯素听说,不仅如此,他还



■冯素听正在为老人包饺子。

本报记者 崔虹 摄

将竭尽全力带动更多的人一起加入到尊老、敬老、爱老、助老、助老的队伍中来。

货车深夜加油 未付油款驶离

民警帮加油站追回千元油款



■民警正在查找加油未付款的半挂车。(谈伟供图)

本报讯(首席记者 刘琛敏)8月15日凌晨,石家庄市平山县某加油站内,因加油车辆众多,一辆半挂汽车未成功支付油款便离开。民警接工作人员求助后,迅速追回了千元油款。

8月19日上午,石家庄市平山县公安局两河派出所接到了一个加油站工作人员打来的求助电话称,一辆半挂汽车加油后,在未成功支付的情况下离开,请求民警帮助。接到求助后,两河派出所民警迅速出警。加油站工作人员回忆,8月15日凌晨1时许,加油的车辆很多,工作人员都在忙,大家也没顾上确认,就以为这辆半挂汽车车主付了钱,直到8月19日上午核账时,他们才发现,这辆半挂汽车加了1000元的柴油后没有付款。

民警立即调取了该加油站监控视频,由于是深夜,监控画面比较模糊,看不清半挂汽车车牌号。民警对这辆半挂汽车的特征以及离开加油站的具体时间进行了登记,通过调取加油站附近监控视频,经过仔细甄别,最终确定为一辆外县的半挂汽车。

民警以车找人,经过进一步调查联系上了司机,司机承认,8月15日凌晨,他在该加油站加过油,的确没有付款成功。之后,司机通过微信转账的方式向加油站工作人员支付了油款。

收到钱后,加油站工作人员对两河派出所民警的及时帮助表达了诚挚谢意。